

多措并举,织密森林防火“安全网”

王哥庄街道早谋划严部署快落实,扎实做好农历“十月一”森林防火工作



文明祭祀在辖区内已蔚然成风。



文明祭祀标语随处可见。



街道召开农历“十月一”森林防火工作会。



开展联合执法,从源头杜绝不文明祭祀行为。

□文/图 半岛记者 陈绪卫

10月28日是农历“十月一”,是辖区居民祭奠逝者、缅怀故人的传统节日,受传统习俗影响,不少居民有在这一天上山上坟的习俗,加之最近岛城降水偏少,森林发生火险的隐患增大。为扎实做好农历“十月一”森林防火工作,王哥庄街道从10月中旬开始便提前进入防火实战状态,开展联合执法,检查辖区内殡葬用品销售情况;召开工作会,对森林防火工作进行全面部署,明确任务,压实责任;机关干部、社区干部靠在一前,每处墓区都落实人员巡逻管理,切实筑牢织密森林防火“安全网”。

■执法

文明祭祀理念深入人心

集市、商店是销售传统祭祀用品的“重灾区”,在农历“十月一”即将来临之际,王哥庄街道多次联合区相关部门对集市以及部分经营商户开展祭祀用品禁售执法检查,为文明绿色祭祀保驾护航。在多次联合检查过程中,均未发现售卖烧纸、冥币等祭祀用品情况。

10月17日,区墓地集中整治工作专班会同王哥庄街道、市场监管等部门,到王哥庄大集以及部分经营商户检查祭祀用品禁售工作。在检查过程中未

发现售卖祭祀用品的情况。

10月23日,当天正值江家土寨大集,街道社会事务办联合崂山区市场监管局王哥庄市场所对江家土寨大集以及部分经营商户开展祭祀用品禁售执法检查。联合执法队伍对集市上的各摊点以及周边多家商铺进行了突击检查,检查中未发现售卖祭祀用品的情况。一商户经营者告诉记者,以前每年像清明、农历十月一这些祭祀节庆,他们都会大量进货,这几年在政府不断宣传引

导下,现在居民更多的选择用鲜花来替代烧纸、冥币等传统祭祀用品祭奠,他们家从前年开始就不进货了。“从前几年开始居民问的就很少,买的更少了,所以没必要再进了。”

“通过多次联合执法检查发现,随着近几年文明祭祀宣传的不断深入,文明祭祀的理念已深入人心,辖区居民如今更习惯用鲜花来祭祀,经营业户们也普遍已经接受了不能售卖违法祭祀用品的要求。”街道副主任韩欣欣介绍道。

■部署

多措并举筑牢森林防火“安全网”

10月25日,街道召开2019年农历“十月一”森林防火工作会议,街道包社区干部、森林消防大队队员、各社区林业委员、护林防火小组长等110余人参加会议。

会上,街道分管领导赵同瑄向与会人员传达《王哥庄街道办事处关于做好农历十月一森林防火工作的通知》,并就做好农历“十月一”期间森林防火工作提出五点要求。一是要继续实行“无火”祭祀,严禁一切祭祀用品进入山林,从源头上筑牢森林“防火墙”。二是要严格执行社区“两委”包山片、重要进山路口、营盘制

度,对本社区内所有山片、重要进山路口、营盘必须落实到具体人,确保不留死角、不留盲区。三是要各级网格责任人要确保通讯畅通,社区森林防火应急队伍要24小时待命,做好应急准备。四是要继续在对墓地可燃物清理的基础上“回头看”,加大杂草清理力度,及时将堆积物清运干净,严禁出现可燃物堆积的现象。五是要强化禁火和“无火”宣传教育,使“护林防火、人人有责”成为居民的自觉行动,真正形成“群众广泛参与、社会积极支持、部门齐抓共管、政府全面负责”的森林防火局面。

■落实

加强防控杜绝隐患

农历“十月一”当天,街道党政班子成员、各管区、包社区干部、社区“两委”以及工作人员五点全部到岗,社区坚持24小时值班及两委带班制度,护林员严把死守,社区20人的应急队伍24小时待命,街道森林防火大队不间断、无死角巡查,不断加大对坟头的巡查密度,实行重要区域重点防范。所有墓区安排护林人员和灭火机具,检查调试通讯设备、扑火机具和水灭火等设备,保证处于最佳的工作状态。对所有进山路口进行重兵把守,对进山人员一律严格管理,实行实名登记、火种收缴等防范措施。严格落实日报告制

度和火情报告制度,第一时间将一线动态逐级上报。

与此同时,街道继续开展“鲜花换烧纸”活动,街道统一订购鲜花,在所有进山路口以及建安山怀念堂设立鲜花领取点,按照每户三朵鲜花的标准,向上山祭祀的居民免费发放。

“防火关乎老百姓的切身利益。为切实做好农历‘十月一’期间森林防火工作,街道广泛发动机关党员干部、社区、自下而上明职责、强宣传、重落实,做到防火宣传不留死角,防火责任全覆盖,防火措施见实效。”赵同瑄说。